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Esercizio 1

e Siprogetti e siimplementi in Logisim il circuito di un decodificatore a 2 bit

e Siutilizzi il decodificatore cosi creato per implementare in Logisim un multiplexer a
4 vie



Esercizio 1

Si progetti e si implementi in Logisim il circuito di un decodificatore a 2 bit
Suggerimento: il decodificatore riceve in ingresso una sequenza di 2 bit e attiva in
uscita una delle 4 linee, in particolare quella identificata dalla sequenza di bit in
ingresso

Si utilizzi il decodificatore cosi creato per implementare in Logisim un multiplexer a
4 vie



Esercizio 1

Si progetti e si implementi in Logisim il circuito di un decodificatore a 2 bit
Suggerimento: il decodificatore riceve in ingresso una sequenza di 2 bit e attiva in
uscita una delle 4 linee, in particolare quella identificata dalla sequenza di bit in
ingresso

Si utilizzi il decodificatore cosi creato per implementare in Logisim un multiplexer a
4 vie

Suggerimento: il multiplexer seleziona una delle quattro linee in ingresso e la lascia
passare in uscita



Esercizio 1

Tabella di verita del decodificatore a 2 bit

by b |y Y2 Y3 Ya
O 0|1 O 0 0
O 1,0 1 0 0
1 00 O 1 0
1 1,10 0 0 1
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Esercizio 1

Aggiungiamo il decodificatore a 2 bit creato agli elementi di libreria e utilizziamolo in un

altro circuito (woekbench)

Rinominazione del nome del circuito

File Edt Project Simulate Window Help
sR]la/me>DD
s 0o

LR R

8

ol

[Decocficatore u 254t

FELE

EEtheet

t

Chrcuit: Docodificatore a 2 bit
L 1< 1
fohared Label | ' '
?‘ﬂwm LDl Faong Eant
:shued Label Font ‘Sansserf Aan 12

Aggiunta di un circuito al progetto
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Esercizio 1

Multiplexer a 4 vie




Esercizio 2

e Siscriva la tabella di verita per un addizionatore ad 1 bit senza riporto (half adder)

* Se ne dia un’implementazione in Logisim e si salvi il circuito



Esercizio 2

e Siscriva la tabella di verita per un addizionatore ad 1 bit senza riporto (half adder)

* Se ne dia un’implementazione in Logisim e si salvi il circuito

Suggerimento: si utilizzi la porta XOR per limitare il numero di porte che compaiono nel
circuito



Esercizio 2

Tabella di verita half adder a 1 bit

A B|S R
O 0 ]0 0
O 1 |1 0
I 01 O
I 110 1
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Tabella di verita half adder a 1 bit

A B|S R
O 010 0
0O 1|1 0
I 01 O
1 1 (0 1




Esercizio 3

Si scriva la tabella di verita per un addizionatore ad 1 bit con riporto in ingresso
(Full Adder)

Se ne dia un’implementazione in Logisim basata su SOP e si salvi il circuito

Si fornisca poi una versione semplificata utilizzando il circuito Half Adder
precedentemente creato
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Tabella di verita
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Esercizio 3

Tabella di verita Circuito semplificato
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Esercizio 3

Tabella di verita Circuito semplificato
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Esercizio 3

Creare un circuito HA da poter utilizzare
come componente in altri circuiti
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Editare il layout della rappresentazione astratta del circuito

-F'iq Edit Project Semwdate Window Help

o

e lae Progct Semciee Window Hip

@\DAHEQ-*DD E]A-- T E S e N
™| ] ) ‘ v -
+18x B#1=0
sl 1A 900w tal-adie + P x
i3 e ]
lg EJ._:.' ‘ ox3_Niladder_w_hall-adde
g c A ~—
e £t Cocst Appescance Full adder
Arsbpre Circunt W
:e’:e‘ _n 3T Wrng
w-.:f Get Cwouk Stnancx Gates )
ouo Plexers
T Armrmretc }
Memory |
Jrput)Output

Base




Esercizio 3

Circuito con Half Adder in cui compare la loro rappresentazione astratta

Rin A B S Rout
0 0 010 0
0 0 1|1 0
0 1 01 0
0 I 110 1
1 0 0|1 0
1 0 110 1
1 I 00 1
1 1 1|1 1




Esercizio 3

In Logisim, Full Adder corrisponde al modulo Adder
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Esercizio 4

Si utilizzino il circuito Half Adder precedentemente sviluppato e il modulo Adder
per realizzare un addizionatore a 4 bit in Logisim

Si analizzi il cammino critico del circuito cosi implementato (per l'uscita somma e
per l'uscita riporto)
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HA sviluppato precedentemente
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Esercizio 4

e Cammino critico ) = segnale disponibile dopo x hop

FullAdder{a, 1, b j
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e Cammino critico ) = segnale disponibile dopo x hop
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e Cammino critico ) = segnale disponibile dopo x hop
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e Cammino critico ) = segnale disponibile dopo x hop
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e Cammino critico ) = segnale disponibile dopo x hop
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Esercizio 4

e Cammino critico ) = segnale disponibile dopo x hop
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Esercizio 4

e Utilizzando solo moduli Adder

Cammino critico in
guesto caso?

a+b




Esercizio 5

e Sirealizzi il circuito che, a partire da un numero X in formato binario standard,
fornisca in uscita il numero =X in complemento a 2



Esercizio 5

Si realizzi il circuito che, a partire da un numero X in formato binario standard,
fornisca in uscita il numero =X in complemento a 2

Per quali valori il circuito funziona correttamente?



Esercizio 5

e |l circuito funziona correttamente solo per ingressi binari compresi tra:
0000 (0000 in C2)e 0111 (1001 in C2)

e Per numeri maggiori o uguali a 1000 abbiamo un overflow



Esercizio 6

e Sirealizzi un circuito che operi la somma e la differenza di due numeri A e B a 4 bit,
utilizzando un bit di selezione dell’'operazione S



Esercizio 6

Si realizzi un circuito che operi la somma e la differenza di due numeri A e B a 4 bit,
utilizzando un bit di selezione dell’'operazione S

e Sommo A eBin C2, convertendo B in —B se S=1

S b; | output
0 0 . . o
_ Se S=1 devo invertire tutti i bit di B
0 L ! (posso usare delle porte XOR)
1 0 1 P P
1 1 0

La somma di 1 pu0 essere gestita interpretando S come il riporto in ingresso



Esercizio 6

e Sirealizzi un circuito che operi la somma e la differenza di due numeri A e B a 4 bit,
utilizzando un bit di selezione dell'operazione S
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Esercizio 7/

* Si modifichi il circuito realizzato all’esercizio precedente in modo che rilevi la
presenza di un overflow

* Sjcalcoli il cammino critico del circuito
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* Quando si verifica l'overflow se si somma in C27?
1. A e Bsono positivi e il segno del risultato & negativo
2. A e Bsono negativi e il segno del risultato e positivo
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e Quando si verifica l'overflow se si somma in C2?

1. A e Bsono positivi e il segno del risultato & negativo

2. A e Bsono negativi e il segno del risultato e positivo
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